

# 生活報告

國貿碩二 林宏澤

## 一、交換學校簡介：

科隆大學位於萊茵河畔的德國第四大城，科隆。科隆本身可是一座大學城市，除了科隆大學之外，還有其他另外包含科隆應用科技大學等，六七所大學，大約有十分之一的科隆居民是大學生，也因此造就了這座城市的多元與活力。

科隆大學屬於 14 世紀誕生在德語區的第一批大學，創立於 1388 年，跟許多早期歐洲的大學一樣，是由修道院所創立的神學院所演變而來。科隆大學曾在 1798 年由於受法國佔領而一度關閉，但在 1919 年重新開張。目前共有包含商學院等六個學院，約有 48,000 名師生。2012 年，該校首次入選由德國科學基金委員會所公布的菁英大學名單，2015 年，在倫敦時報高等教育排名中，排在第 156 位。科隆大學是一所以文科為主的大學，與政大類似，沒有理工方面的科系，其中以經濟學及法學最為出名。



## 二、課程資訊：

### 1. 選課程序：

科隆大學的選課機制與政大類似，都是上系統填志願，系統再以隨機的方式分發，所以不會有需要守在電腦前搶課的情形。唯一的例外是學期前以及學期中的德文課，採取先搶先贏的方式，科隆大學的國際學生辦公室會寄信提醒系統開放搶課的時間，由於名額有限，幾乎在開放之後過幾分鐘就會被搶完，建議有興趣修習的同學，系統開放前就要守在電腦前才比較有機會能夠搶到德文課。

至於選課系統的詳細操作方式，科隆大學的國際學生辦公室會在學期開始前開放預約時段，到辦公室進行一對一教學，除了系統操作方式外，也能得到一些關於課程安排的建議，建議同學好好把握。若是在公告時間，因為簽證或其他因素還沒有抵達德國的同學也不用擔心，辦公室也很貼心的安排了 skype 教學時段，可以透過 skype 提出問題。

### 2. 課程介紹：

這學期我原本選了學期間的德文課，以及 Channel management 兩門課程，但由於德文課的上課時間較晚才會公布，而且沒有多少選擇，因此我後來選擇退選了。以下我僅就 Channel management 的部分進行介紹。

#### Channel Management：

科隆大學的課程皆以聖誕假期為分界分成 term1 及 term 2，有些課程會集中在 term1 上完，有些會從 term 2 才開始，也有少數課程是會橫跨 term1 及 term 2 的。Channel management 是屬於 term1 的課程，每週有一天有三小時的正課，另一天則有約一個半小時的 TA 課（實際上還是教授來上課，會有指定的論文要看，上課老師會提出一些問題與同學討論）。其他也有不少的課程是每周兩天各上一個半小時，又有另外一天要上一個半小時的 TA 課，等於一堂課就佔去三個時段，因此排課表時十分容易衝堂。

Channel Management 的課程內容從消費者心理開始講起，在到關於通路管理的一些基礎理論，最後則是目前通路的一些現象。德國算是一個零售產業非常蓬勃的國家，去到其他歐洲國家旅遊時，也時常能看到來自德國的連鎖超市如 lidl 等，連在全球稱霸的 walmart 來到德國也吃驚，在苦撐幾年之後就黯然退出德國市場，足見德國零售產業的實力。課程中搭配德國零售產業的實例，討論目前如零售業自有品牌等種種的現象，算是生動有趣。

### 三、生活及文化交流：

食：德國菜，包含鄰近深受德國影響的國家，如奧地利、匈牙利、捷克等等，共同的特色就是份量大、肉類為主、口味偏鹹。尤其是德國的口味更是鹹中之鹹，因此在德國的時間，我大部分以自己下廚為主。當然除了下廚之外，學校的學生餐廳Mensa，也是想快速解決一餐的好選擇，相較於外面餐廳一餐至少要 10-15 歐元，學校餐廳的價位大概在 7.8 歐元左右（但我個人覺得不太好吃就是）。相較於外食，自己動手下廚真的可以省下不少錢，與台灣不同，德國超市裡的食材，不管是蔬果或是肉類，都相對的便宜（不像台灣，有時候覺得吃外食還比較省...）。Efferen 宿舍區（待會兒的住宿篇會再詳加介紹）的附近主要有兩家連鎖超市，以及一家土耳其超市。其中我比較愛逛的是 REWE，雖然在德國的超市中，是屬於價位偏高的，超市裡不管是品項或是種類都較多的選擇，甚至還有生鮮肉舖，同時若是選擇該超市自有品牌 Ja 旗下的品項，價格也十分的實惠。鄰近的另外一間超市 Lidl，則是屬於中低價位的超市，通常我會來這裡買肉類。至於土耳其超市則是擁有較多的種類的蔬菜選擇，聽說也能買到去骨的雞腿肉，只是我沒有實際嘗試過就是了。另外想煮出家鄉味最關鍵的調味料，國際學生辦公室附近的興隆超市可以說是應有盡有，另位在 neumarkt 附近的 seng heng supermarket 則可以買到空心菜等比較常吃的蔬菜類。

住：我很幸運地分配到了學校的宿舍，住在一個頗大的學生社區 efferen。在科隆找房子可說是十分困難，宿舍又相對便宜許多，因此若幸運地收到了宿舍的 offer 建議不要拒絕，可省去不少自己找房子的麻煩。有關於宿舍申請的流程，以及能快一點拿到 offer 的小撇步，會在電子報，行前準備篇中另做說明。Efferen 距離學校搭 18 號電車約 20 分鐘，到科隆火車站約 30 分鐘，但由於宿舍距離電車站走路約 10 分鐘，穿越科隆大學諾大的校園到商學院也約需 10 分鐘，因此到學校上課約需要提早 40 分鐘出門。宿舍有許多不同的房型可供選擇，除了向政大宿舍一樣許多人共同住在一層樓的，也有像家庭式的形式，由 2-4 人共用廚房與衛浴，但擁有各自的房間。我就是住在家庭式的宿舍裡，一個月的價格約 240 歐元，與在外租屋，或是其他西歐國家的宿舍相比，算是相當便宜。

行：在科隆主要的交通工具是電車以及公車，在繳交了一筆 social fee 之後，才能領到科隆大學的學生證，學生證同時也是涵蓋整個學期的邦票，可以搭乘所有北萊因聯邦內，除了快車外的所有交通工具。到鄰近的城市如杜賽多夫，或是到離科隆最近的科隆波恩機場，也都不需要另外買票。此外，在每天七點之後，以及週六週日都可以免費攜帶另一位乘客，是有朋友來訪時可以好好利用的一項福利。

#### 四、交換需注意事項：

科隆相較於許多歐洲城市，可說是治安十分良好，但來歐洲交換勢必會有許多去到其他歐洲國家旅遊的安排。這次到歐洲交換，能夠沒有被扒竊的全身而退，分享一些心得給大家作為參考。首先是到遊客多的城市需要特別小心，最惡名昭彰的地方像巴黎、巴賽隆納、羅馬等等，到這些地方旅遊需要特別注意，雖然這可能是個刻板印象，但我個人感覺到越南歐的國家時需要特別小心。我覺得除了基本的使用腰包，財物都放在同一處之外，穿著盡量融入當地，以保暖實用為主，不要太過時髦高調，可省去不少麻煩。

另外除了扒竊之外，路上也會遇到許多人以各種招數，想要騙取財物，比較有名的如手環幫，簽名幫等等，或是要塞其他小東西給你，之後再跟你收錢的。我覺得最有效的方式，是在路上遇到跟你搭話的陌生人，直接走掉不要跟他搭話，可省去不少麻煩。